

财经新闻

“我们损失等于政府损失” 48商团:速引进外劳解困

2021年10月01日

(吉隆坡30日讯) 国内各个领域面对外劳短缺的窘境，深受冠病疫情严重冲击的业者组成“外劳专案组”向政府喊话：“我们的损失等于政府的损失”，一致疾呼政府须积极检讨外劳政策，插手解决问题。

由国内48个商业活动协会和组织组成的“外劳专案组”认为，政府应尽快解冻，允许引进外劳，关注业者的需求和困境，让各领域有足够的人力复工，为经济复苏做好准备。

今天共有48个非政府组织超过110名代表透过Zoom视讯召开线上记者会反映他们的心声，较后也发表联署声明，提出3大诉求。

声明指出，疫情肆虐至今超过20个月，目前已有60万名合法及非法的外劳陆续离开大马，返回各自的国家，而留在我国的外劳也害怕疫情、要求回国，或是向雇主提出诸多要求。

“目前有数以千计的外劳回国，因旅游限制以及工作准证逾期，让他们回马工作也不切实际，移民局也不允许他们入境我国。”

难聘本地人填空缺

联合声明指出，国内服务业如餐馆、小企业和零售店等不堪疫情冲击而纷纷结束营业或倒闭，剩余的也在挣扎求存，多个受影响的领域无法聘请到本地员工，而根据人力局 (JTK) 的数据也显示无法通过政府或相关机构雇佣本地人来填补空缺。

“疫情已经导致许多行业出现大量空缺和降低生产力，在没引进新外劳的情况下，我们所有参与此专案组的业者都无法前进，为此我们呼吁政府须立即伸出援手，拯救企业。”

参与上述外劳专案组的48个商业活动协会和组织，约涉及100万个商业业者。

外劳专案组3大诉求：

1. 希望政府能够批准引进30万个新外劳，来填补目前各领域约29万个空缺的需求。其中，种植业需要3万7000人、农业2万5000人、制造业10万人、餐饮业3万人、清洁服务业6万8000人及其他次领域约3万人。
2. 提供一个单一窗口：希望人力资源部设立一站式服务中心来处理外劳申请相关事宜，这也应获得跨部门小组的支持。
3. 聘请新外劳的费用合理：要求保留当前的税制，统一所有领域的外劳人头税。



纳基

油棕业缺7.5万劳工

——马来西亚棕油协会总执行长拿督纳基

马来西亚棕油协会（MPOA）总执行长拿督纳基指出，目前油棕领域的84%劳工为外劳，而政府自去年3月冻结引进外劳以来，油棕业至今缺少7万5000名劳工。

“疫情加剧劳工短缺，造成20至30%农作物因不够人手收割而损失，继而影响种植业、政府及州政府收入。去年原棕油（CPO）每公吨2685令吉，却因劳工短缺问题，业者减少了120亿令吉的收入。”

“今年原棕油冲破每公吨4500令吉，但因劳工短缺而无法达到最佳产量，今年无疑将会少赚超过200亿令吉。”

他以200亿令吉的损失计算，政府在税收方面也会相对减少24亿令吉的收入。



阿都马烈

付人头税却没外劳

——大马企业联合会主席拿督阿都马烈

大马企业联合会（FMBA）主席拿督阿都马烈指出，该联合会共有125个协会，它们代表国内50万个不同的商业领域。

“冠病疫情来袭前，雇主已支付外劳人头税，却未能引进外劳，这笔钱都卡在政府手上，影响业者的现金流，不仅如此，还要承担外劳来马的隔离费，每人达4100令吉。”

他形容外劳与本地人的劳动能力是“1个打3个”的比例，如今政府开放让企业家出国拯救商务，倒不如放宽外劳政策，拯救在“溺水”的本地企业，提供今年和明年让雇主享有降低至少25%的外劳人头税的良策，协助解决外劳短缺问题。



嘉瓦哈阿里

**少了“手脚”难复苏
——大马回教徒餐馆业者协会主席拿督嘉瓦哈阿里**

大马回教徒餐馆业者协会（PRESMA）主席拿督嘉瓦哈阿里认为，业者在国家复苏阶段少了“手脚”（外劳）支撑复工，其中巴生谷原本有2500家会员餐饮店，如今因疫情付不起租金，再加上面对人手不足的问题，导致2000家餐厅倒闭。

他说，疫情期间有99%会员业者提供员工宿舍、公积金和社会保险等福利，希望吸引本地人，目前大部分是55至60岁妇女以兼职方式工作，其他年龄层的本地人不愿意从事餐饮业。

他指一间餐馆倒闭将影响超过20个供应商，如鸡只和蔬菜供应商，影响深远，国内餐饮业至少需要3万名外劳支撑。



邱国明

**餐饮业需更多人手
——八打灵咖啡酒餐商公会主席邱国明**

八打灵咖啡酒餐商公会主席邱国明透露，八打灵区目前还有600多家活跃会员，倘若进入国家复苏计划第三和第四阶段，餐饮业全面开放堂食，业者肯定面对人手短缺。

他说，餐饮业需要更多人手轮班，额外安排职员在门口协助检查食客体温、扫描MySejahtera二维码、检查MySejahtera应用程式确定是否已接种疫苗等程序，单单在八打灵区仍需4000至5000名外劳填补空缺。



赛胡申

失业率无关外劳

——大马雇主联合会主席拿督赛胡申博士

大马雇主联合会（MEF）主席拿督赛胡申博士吁政府认清现实，国内失业率不能与外劳政策挂钩，即使雇主提供福利，本地人都不愿从事伐木、餐饮及种植业。

他说，其实业者雇用一名外劳，整体开销和支付的费用比雇用一名本地人高出3倍，需要承担各种税务和订金等。

“业者也希望雇用本地人，但本地人不愿做，业者也无奈，只能选择雇用外劳。”

已交按柜金影响现金流

大马保健及水疗协会（MAWSPA）的代表反映，业者以每名外籍劳工3000令吉的按柜金放在移民局，该领域至今已快两年无法复工，严重影响业者现金流。

砂拉越木材公会的代表也透露，不少业者因外劳短缺问题，都把公司规模缩小，减低产量。

至于纳闽商会方面，也面对本地人外流到汶莱、沙巴和吉隆坡赚钱，近50%商业倒闭，需要雇用外劳支撑的困境。